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آمپلي فايرهاي گردان

توسط قطعات الكترونيك قدرت ساخته مي شود        كه  كننده هايي   تقويتهره  ب
ولي تقويت كننده هاي گردان كه نوع خاصي از موتورها هستند       . باشد  ميمحدود

 را هم مي توان يك تقويت   DCيك ژنراتور  . با اين محدوديت مواجه نيستند   
 چون به سيم پيچي تحريك ولتاژ اعمال مي شود و در خروجي      درنظر گرفتكننده 

 : ولتاژ خيلي بزرگي داريم  

fV
EG بهره بي باري  =

تغييراتي در آن        بلكه با شود  گفته نميفاير گردان  آمپليDC نوعاً به ژنراتور
. آمپلي فايرهاي گردان را مي سازيم   

است    در روتور به جاي يك جفت جاروبك كه امتداد آن در امتداد محور تحريك              
 يك جفت آن به خروجي مي رود و يك جفت آن  کهدو جفت جاروبك داريم  

.  مي شود كه به اين ساختار متادين گفته مي شود       اتصال کوتاه
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  شود  مي باعث جاري شدن جريان    اتصال کوتاه شده به خاطر جاروبك  ءولتاژ القا
تور   و اين جريان ميدان عكس العمل ايجاد مي كند كه اين ميدان خودش در رو          

 زماني سيستم    پاسخ  ولتاژ القا مي كند و به اين ترتيب چون يك روتور داريم پس       
.سريعتر شده است    

 شده سري كنيم متادين با سيم پيچي         اتصال کوتاه اگر يك سيم پيچي با جاروبك    
.   تقويت كننده خواهيم داشت   

شكل مربوطه 

 اگر يك سيم پيچي سري با جاروبك هاي در راستاي تحريك براي خنثي كردن      
.  ين را داريم  دميدان هاي مخالف قرار دهيم در اين صورت آمپلي       
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هم راستا با محـور سـيم پيچـي    (در ماشين دو تا محور تعريف مي كنيم محور طولي    
. عمود برآن استكه و محور عرضي) تحريك

  ٨-۶شکل 

 و جهت چرخش مشخص     φqدر نيم  دايره بالايي جهت ميدان به سمت بالاست          
ود و  است پس به خاطر وجود جاروبك هاي طولي ولتاژي در جهت داخل القا مي ش     

به سمت بيرون است و جهت ميدان كه در اثر القا ولتاژ و           نيز  در نيم دايره پاييني     
.  ست ايجاد جريان در هادي هاي آرميچر است در خلاف ميدان و جريان تحريك ا     

 كه مثل يك سيم پيچي تحريك عمل مي كند و دوباره در         φdحالا همين  
هادي هاي آرميچر ولتاژ القا مي كند ولي در خلاف جهت قبلي        

w   ولتاژها و جريانهاي القايي  ۸-۷شکل 
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هـر  توجه داريم كه دو سري هادي نداريم و فقط يك سري  هادي داريـم كـه در               
ديهـا در  كدام دو سري ولتاژ القا مي شود در بعضي هادي هم راستا و در بعـضي ها            

در اين جا يك ميدان داريم كه براي كم كردن و خنثي كـردن  . خلاف جهت است  
 ـ                   ه آن  اين اثر از يك سيم پيچي جبران ساز استفاده مي شود كـه در ايـن صـورت ب

. آمپلي دين گفته مي شود

 : به صورت زير است)ضريب بهره(گين ين جاادر 

f

d

V
E

f

d

I
E

یا 

: مراجعه مي كنيم  DC  براي بدست آوردن گين به روابط ژنراتور  

E = k If ω

Eq1 = k If ω با فرض  ω مشخص   Eq1 = kqf If  

Ed = k Iq1 ω = kdq Iq1         ،          Eq2 = k Id ω = kqd Id

Eq = Eq1 - Eq2 = kqf If - kqd Id = kdq (Iq1 - Iq2) w
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A باري متادين    بھره بي  = =

 متادين۸-۹شکل 

Ed= A If - GId

qR
qddq kk

G = =→= AI d 0
qR

qfdqkk

ار وصل   اگر بخواهيم گين جريان را بدست آوريم بايد خروجي آمپلي دين به يك ب  
 فرض مي كنيم و بهره را به صورت زير     Rd   راdشده باشد و مقاومت محور   

  .بدست مي آوريم   

Ed= A If - GId = (RL + Rd)Id

A If = (G + RL + Rd) Id dLf
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 خواهند   ي ابتو ثA,G   تقسيم كنيم در اين صورت    ω2اگر صورت و مخرج را بر  
 . بستگي دارد  …بود كه به تعداد هادي ها و  
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Id(ω) نمودار ۸-۱۱شکل 

براي تقويت ميدان خودي از يك سيم پيچ تقويت         همانطور كه گفته شد در متادين    
  d  د و ميدان اصلي توسط ميدان ايجاد شده روي محور         وكننده استفاده مي ش   

. براي رفع اين مشكل از آمپليدين استفاده مي شود        ،تضعيف مي شد   

دين  آمپلي۸-۱۲شکل 
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: اگر در نظر بگیریم
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C) = کننده شار جبران) /(شار تضعیف کننده  = (

Eq = Eq1 - Eq2 + Eqc

Eq = Rq . I q Eq = kqf If - kqd Id + kqcId
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 داشته باشيم همان رابطه مربوط به متادين را خواهيم داشت كه         c=0اگر مقدار   
 در اين صورت ولتاژ القا شـده از  c=1و اگر . در اين صورت جبران سازي نداريم    

Id       0 مستقل مي شود و اگر<c<1   يا c>1   در اين صورت تركيب هاي مختلفي 
. از آمپلي فاير گردان داريم
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تلفات در آمپلي فايرهاي گردان   

: در ساختار يك آمپلي فاير گردان داشتيم

 ۸-۱۴شکل 

اي جاروبك ها كه متعامد هستند روتور را به چهار بخش كه داراي مقاومـت ه ـ            
:اگر مدار را باز كنيم داريم. اهمي يكسان هستند تقسيم مي كند

 ۸-۱۵شکل 

 باشد با فرض اينكه هركدام از ربع ها متقارن هستند هر      raاگر مقاومت كلي آرميچر     
.  خواهد بودra مي باشد و مقاومت كل هم raها  مقاومتيک از

ra Ia
تلفات مقاومت اهمي آرميچر = 2
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